

用生命诠释人民警察的初心和使命

——追忆义乌市公安局经侦大队大队长吴承良



记者 李拓 通讯员 沈一凡

8月9日14时,义乌市公安局经侦大队大队长吴承良突发疾病倒在工作岗位上,经医院抢救无效,不幸离世,年仅49岁。从警24年,吴承良始终以共产党员和人民警察的标准要求自己,用青春和生命,践行了“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,展现了人民警察“不忘初心、牢记使命”的良好精神风貌,谱写了一曲新时代人民警察赞歌。

离世前,他的案头,是一叠关于历年积案和上网逃犯的材料;他的值班室,有一碗已开封却还没来得及泡的方便面;他的手机,最后一条消息刚刚推送到工作群;他的行囊里,还有一张没有成行的飞机票……

在家人眼里,他是父亲丈夫兄长更是人民警察;在领导眼里,“他是公安大厦的中流砥柱”;在同事眼里,“他是团队的灵魂人物”;在群众眼里,“他是值得信任的兄长”。这就是吴承良,平凡而伟大,生动而立体。

有一些人虽已逝去,但终被铭记;有一种精神穿越时空,却历久弥新。吴承良离世的消息传来,无不让每一位战友深感痛惜、悲痛欲绝。从此,一个好战友走了、一个好丈夫走了、一个好父亲走了,一个好警察走了!

人物生平:吴承良,男,汉族,1970年8月1日出生,浙江义乌人,中共党员,本科文化,二级警长,二级警督警衔,1995年8月参加公安工作,历任义乌市公安局上溪派出所民警、法制科民警、法制科副科长、法制大队大队长、防火指导大队大队长、经侦大队大队长。

忠诚 工作到生命最后一刻

1995年,从杭州大学毕业的吴承良进入公安队伍。他将业余时间全部用到了业务提升上,第二年就考取了律师资格证书,成为一名公职律师。在派出所工作两年后,他被选调进入法制大队,一干就是18年。24年来,他初心不改,始终坚定信念当“光荣的螺丝钉”,轻伤不下火线。2015年底,他脖子后面长了三四年的脂肪瘤不断变大,渐渐妨碍到正常工作生活。领导同事劝他早点手术,他总是担心请假住院会影响工作,直到次年4月才请假入院,切除第二天,他又背着医生、领导出现在工作岗位上。

8月9日,对于吴承良来说,是平凡而忙碌的工作日。前一天单位值班后,吴承良于当天早上8时30分准时召开大队工作例会,与同事商讨新一天的工作。在找相关民警谈话后,吴承良立马赶到局里汇报工作。11时20分许,吴承良回到大队,又和同事一起研究了相关工作。

“第二季度考核A等,下个季度继续努力。”这是他生前留给同事最后的话。11时32分,他在大队微信群发出最后一条微信,提醒每位民警做好警情、案件、涉案人员、涉案财物等执法管理工作。

“他中午11点多,还在微信群里布置工作,怎么说就走了呢?”“当我再看不见双鬓泛满霜,和蔼可亲的老大哥时,泪水一下子模糊了双眼……”“他总是与我們在一起,总是将工作的压力扛在自己的肩头……”吴承良生前同事到现在还不愿相信,这一多年来朝夕相伴的大哥就这么离开了。“我总觉得这是一个假消息。这几天,走在单位走廊里,楼梯口,似乎总能遇见他……”。在办公楼人员去向牌上,吴承良的名字显示“在岗”,在他的办公桌上,各类法律书籍、没来得及批阅的卷宗依旧堆放整齐;他的值班宿舍里,床单平整,一如平常干净整洁……

担当 为公安事业殚精竭虑

吴承良生前战斗在经侦最前线,战斗在“忠诚保大庆”的最前沿。如果没有这场意外,过阵子,吴承良要和同事们庆功,庆祝破获“新中国成立以来全国最大的假外币案”。这一案件获得了国务院贺信表彰及公安部嘉奖令,专案组正准备申报集体一等奖。

“吴大队长太累了,他要歇歇了!”朝夕相伴的年轻民警陈超哽咽说。“一直到现在,我都觉得这不是真的。”身在同一值班组,回忆与吴承良一起工作的点点滴滴,陈超不时地抹眼泪。“吴大是我们的主心骨、团队的灵魂。大家遇到难题就会找吴大解决,可惜再也听不到他那坚毅的声音‘你安心办案,责任我来担’。”

义乌经侦战线任务重,工作量大,各项工作数据占金华全市50%以上。在经侦大队,吴承良不仅是领导,更是师长、兄长,“你们安心办案,所有责任我来扛”,这是他对民警经常说的。民警宣旭平回忆说,每到夜晚,经常看到吴大队长办公室的灯是亮的,几乎每一个案卷他都要查阅,而遇到重大任务,总是和兄弟们一起出发,一起办案。

在吴承良的带领下,经侦大队捷报频传,各项专项行动更是战果辉煌,2018年共抓获犯罪嫌疑人359人,同比上升34%;移送检察院审查起诉302人,同比上升22.3%。打击涉众型经济犯罪专项行动金华全市第一;“2018猎狐行动”金华第一、全省县级公安机关第一;“2018推进云端打击主战模式”成绩金华第一。经侦大队被评为“2018年度浙江省破获重大外汇违法案件成绩突出集体”“2018年全市经侦工作优胜单位”。

每一个案子都精益求精,每一个日子都殚精竭虑,在法制科的18年,吴承良不仅成为全局的法律业务骨干,也成了金华、浙江省法制战线的标兵。吴承良把在法制科的工作习惯,同样带到了经侦大队。有十年警龄的陈根水手上办过很多重要的案件,对自己做的案卷也很有信心。2017年12月,他第一次拿着厚厚的案卷找吴承良审批,结果新上任的大队长微微地抬了一下头说:“先放一下,我要看一下。”“当时很困扰,认为吴大是不是对我有看法。”陈根水回忆说,没想到,第二天一大早,吴承良就把一张案卷需要整改清单发给他,列出的问题细到案卷中的一个错别字。“要知道,那份案卷有20多厘米厚、1500多页,初看一遍也要一整天,他肯定是加班加点看的。”

原来他并非针对自己,而是对所有的案子审批都是严格认真细致地把关。“他是我工作至今遇到过最负责任的科所队长。”后来,每次到法制大队审批案子,陈根水总骄傲地说,“这个案子我们吴大看过了,肯定没问题!”大队的民警都对吴承良非常信任,因为只要他把关过的案子都是“免检产品”。

“在金华法制这条线上影响力最大的肯定是他,无论为人还是工作,都值得尊重,在金华法制群里,大家都称呼他为‘吴老大’。”在法制和吴承良一起搭过班子的同事方志胜这样说。“法制人一定要有正直的品格、负责的态度,还有精湛的业务。这是吴大对我们法制民警的要求,他自己也是这么做的。”同事吴金仙说到这里,泪流满面。

在法制岗位上,为方便民警日常工作中碎片化学习,吴承良牵头制定了近百项办案指南、执法提示及操作规范等指导材料。2011年,针对派出所功能区改造和派出所值班坐堂制,吴承良牵头研发了集110接处警管理、办案区人员和财物流转去向管理、案件办理阶段跟踪等功能于一体的执法办案流程监控系统,大大提高了全局执法管理水平和执法效率,该模式在全省推广,并在全国产生积极影响。

从警24年来,吴承良忘我工作,敢于创新,在他的努力下,义乌公安获评全国公安机关执法示范单位,浙江省依法行政示范单位,为义乌市公安局连续十二年蝉联全省公安机关执法质量优秀单位立下“汗马功劳”。他先后十余次被评为优秀公务员并荣立三等功2次,曾获评义乌市优秀共产党员、先进工作者、全省公安优秀教师教官、金华市“最美警察”、浙江省“千名好民警”。

正直 为年轻人树立榜样

这两天,从各地赶到家里或单位慰问吴承良家属的人很多。52岁的信访人王红仙是比较特别的一个,她守在大队门口,生怕错过时间送吴承良最后一程。而一年多前,她曾指着吴承良的鼻子骂:“你们和骗子是一伙的!”

5年来,王红仙曾一度天天到经侦大队“报到”,每一次吴承良都耐心地接待,用专业的法律业务能力为王红仙提供帮助。“很痛心!很自责!我不该经常去麻烦吴大,总觉得是因为这事让他太操心、太劳累了。”

在她看来,到经侦大队找吴承良咨询,成了重要的精神寄托。“如果没有吴大,我早就崩溃了。他像兄长一样,不仅帮助解决案子,还总是鼓励我要振作起来,好好过日子。”

王红仙评价吴承良:两袖清风、一身正气。

今年春节前,经侦大队每个民警都收到了一份吴承良送出的新春礼物——一个刻有“义乌经侦”字样的红色铁皮名片夹,里面放着一叠民警名片。红色名片夹是他在淘宝上定制的。名片上,印制的是每个民警的办公电话,没有民警私人手机号码。因为吴承良发现,以往一些案件当事人会私下打办案民警电话,想通过套近乎等方式跟民警拉近关系,名片上只印制办公电话,既为民警规避廉政风险,也维护民警正常生活。

吴承良是从农村里走出来的孩子,父母把他和他的弟弟、妹妹拉扯大,十分不容易。“他非常孝顺,早几年,他母亲生病在杭州开刀,小孩也刚出生,那个时候经济压力大,为了省钱,他住院陪护就睡在医院走廊。”有熟悉吴承良家庭状况的同事楼菊芳这样回忆。在村里、家人的眼中,吴承良同志是榜样,有人格魅力,说的话很有威信。同时,他对小一辈要求很严,常常以“勤耕好学、刚正勇为、诚信包容”的义乌精神教导他们。

在去年的一次演讲中,吴承良同志说,参加公安工作20多年,自己的头发都白了,长的也不帅了,但是想以长者的身份告诉年轻人,“多一份坚守,少一些浮躁。”这是他年近半百对生活的感悟,也是对从警二十几年心路历程的总结。他说,公安工作,特别是群众工作、思想政治工作、审查工作,需要37℃的体温。他还说,怀才,就像是怀孕,时间久了,总会被看出来。吴承良同志就是这样,用自己的一生经历,鼓励年轻民警:是金子总会发光的。

8月9日,对于吴承良儿子吴珂汉来说,原本是值得期待的一天。按照与儿子的计划,吴承良在当天下班后开始休假,乘坐飞机陪同刚考上大学的吴珂汉一起到外地旅游。一个星期前,吴承良的休假报告得到批准。没想到,作为父亲、丈夫的吴承良却在休假前倒在了工作岗位上。如今,吴承良再也完成不了对儿子的“承诺”。那一张属于他的机票,再也不会启用。

吴承良牺牲的消息传出后,有的战友为他写下挽联,“承志不泯,肩头金盾凝山岳;良驹难寻,一腔热血化秋雨。”也有的为他从警一生送行:“作为法制人,您体现了底线坚守、品格高尚;作为防火警,您迸发出火热激情、高昂冲劲;作为猎狐兵,您代表着铮铮盾牌、熠熠警徽。”

更多的战友、朋友、同学在微信朋友圈留言,以表达对吴承良的不舍与思念:“听闻噩耗,难以置信地愣了好久。与您共事的7年里,您毫无保留地指导我如何做好法制工作,如何做好法制内勤。”“很想拿起电话,拨打熟悉的670425,那一头,传来熟悉的‘喂……’可是,如今,再也听不到他的声音了。”

“三天前,你打电话告诉儿子大学录取的好消息。今天,却听到你离开的悲痛消息。”

“你,轻闭双眼,紧抿嘴唇,仿佛睡着了一般安详。天堂的路并不拥挤,奈何桥畔也没有迷人的风景,为何你如此匆匆?”……